



城韵

北京城市副中心报

4

2021年6月9日
星期三



本版编辑 杨莉
摄影 常鸣
校对 彭师德 赵琪
仲晓丹 绘制

几何之美

本报记者 田兆玉

从天上看城市副中心，会看到什么？充满趣味的线条、色彩斑斓的色块、复杂而规则的图形……一幅幅令人惊叹的几何图案，为你呈现城市副中心别样之美。

“两带、一环、一心”，在城市副中心打造国家森林城市的空间布局中，城市绿心森林公园、张家湾公园等118个重点绿化工程先后落地成型。千年运河穿城而过，林水相依、绿带延绵、翠廊纵横，森林环绕的生态宜居森林城市已经跃然眼前。

无恣蒲帆新雨后，一支塔影认通州。通州八景之一的燃灯佛舍利塔是运河北首的标志性建筑，与三教庙形成“三庙一塔”景区。高空中，“U”字形司空分署街将“三庙一塔”景区、北京国际财富中心等环绕其中，构造出城市副中心的地标景观。

从300米高空俯瞰森林城市中的“两带”，可以清楚看到以潮白河森林景观带、西集镇中心公园等为主体构成的东部生态绿带。城市副中心与北三县隔潮白河相望，潮白河森林景观带成为点缀两岸景观的一条风景画廊，市民在这里健步、骑行，感受慢行休闲生活。

一条小鱼！从西集镇中心公园上空俯瞰，修葺的园内道路连接成线，在绿色画卷勾勒出一条“吐泡泡的小鱼”，悠然“徜徉”于25万余平方米的公园绿色海洋之中。公园内绿水环绕、彩植缤纷。公园以环状步道景观带构成主要轴线，将不同的场地联系起来形成整体，簇拥大道、彩叶秋枫、团花剪纸文化广场、林下休息健身空间……这个多功能公园早成了居民家门口离不开的休闲空间。

沿鱼尾一路向西，就到了西部生态绿带上空，宛如一条绿丝带柔美蜿蜒。在朝阳区交界建设的永顺城市公园、太湖万亩游憩园等工程都在为这条“丝带”染绿。其中，又有独具趣味的图案妙然天成。永顺城市公园与西马庄公园“牵手”，形成一大片绿洲；太湖万亩游憩园与垡子公园“牵手”，经过道路线条的勾勒，犹如散开身体的“水母”，在绿色画卷中奋力上游。

匠心独具的设计规划，随着城市副中心的拔节生长，也不断呈现出让人赏心悦目的几何之美。

道路，是城市纵横交织的联络线，通东西、达南北，以直线和曲线巧妙地组合，形成独特图案。

土桥附近的京津公路与六环路交叉转盘四周绿地点缀祥云图案。而一条条乡间道路，则成为连接绿林和村屋的主干线，规矩的长方形、轻舞的蝶翼形……穿梭城市间，每次出行都像是浪漫的寻踪之旅。

一俯首，一抬头，不经意撞上的圆形、脸谱形状、猫头鹰形状……让光影之中的城市副中心格外生动。

宋庄公园、刘庄公园等13个公园作为城市副中心森林城市空间布局的“一环”，串联于城市副中心周边，形成绿色休闲游憩环，为市民串联起休闲绿色空间。城市绿心森林公园则为“一心”。相交线、平行线、曲线、圆形……“绿心”中，大量优美的几何图形相交叠加，独特的星型园路上，花草植物为它着上和谐的色彩，成为公园中“最亮的星”。

“绿心”对面，就是京东地区最大的城市公园——大运河森林公园。公园设计灵感来自清代江督绘制的《漕河督运图》。空中俯瞰，绿洲拱卫中，一轮绿色弯月露出秀美容颜。这便是公园著名的“月岛闻莺”景区，也被称为“月岛”。

这座北运河河道整治中堆筑的小岛占地面积256亩，四面环水，形似月牙。其上植物繁盛，乔、灌、花、草、地被、水生植物多达百余种。游人登上月岛，既可沿着林荫小道悠闲散步，又可登高远眺，一览运河美景。

绿意浓浓的城市副中心多河富水，水资源总量达11亿立方米，其中地表水近9亿立方米，区内有13条主要河流汇聚，被誉为“北方水城”。高空俯瞰，这幅蓝绿交织的画卷清新怡人。

北运河通州段通航在即，榆林庄闸上，凉水河与北运河在此汇集，形成大大的“Y”字形。近年来，三网、四带、多水面、多湿地的水环境格局在城市副中心逐渐成型。通过河道综合治理、水系连通循环、截污治污等措施，水环境越发优美清澈。未来几年，通惠河二期、萧太后河、玉带河、港沟河等骨干河道景观也将得到大幅提升，滨河生态景观让人更加期待。



“三庙一塔”是城市副中心地标性建筑群。



从高空俯瞰城市绿心森林公园星型园路全貌。

京津公路与六环路交叉转盘四周绿地点缀祥云图案。



胡路路旁一处绿地内的步道蜿蜒曲折，好似宝葫芦。



京哈高速西集出口附近一处绿地呈现圆环图案。



西集镇中心公园藏着一“小鱼”。



大运河森林公园月岛闻莺景区犹如落在运河中的一轮弯月。